

СТАЛИНЕЦ

ВКП(б) Лузса Райномлн да райисполномлн орган

Март
18
лун
1940 во
№ 21
(745)

Редакциялн адрес:
Абъячой сикт, луз
район, коми АССР
Судзодан дон:

3 тблысь кежлб 1 ш. 20 ур.
6 тблысь кежлб 2 ш. 40 ур.
12 тблысь кежлб 4 ш. 80 ур.
№-лн донне 5 ур.

„Новое социалистическое поколение, обогащенное опытом своих предшественников, но отнюдь не обескураженное их поражением, подхватило знамя, выпавшее из рук борцов Коммуны, и понесло его уверенно и смело вперед при кликах: „Да здравствует социальная революция! Да здравствует Коммуна!“
(В. И. Ленин).

Культурной советской торговля вьсна

Партия да миян вожд Сталин ert не огчнд индвляени, мый большевиклы абу сысь почетной джик делбис, кидн населенаелись нуждаяе, заросьяе могмодм вьсна, уджалысь йбз йылысь тбждислбм вьсна тыш.

Прилузской райпотребсоюз правление уполномоченнойяслн собрание вылын 1939 вося отчетысь тыдовчис, мый 1939 воын ьна нджиде 1938 во серти населениелн покупательной способность да воысь воб быдмб спрос товартяе да продуктаяе вылб. Райпотребсоюз оптовой товарооборот 1939 воын выполненнй план серти 143,9% вылб и разничной товарооборот 121% вылб, суммарно 8 миллион 496 тысяча шайт, либб кыкпбв уджык 1937 во серти. Райпотребсоюз система пыр 1939 воын сахар вузалбмысь 1938 во серти оборот содис 64% вылб, кондитерской издлеияе—67%, став продовольственнй товартяе куз—29% вылб, хлопчатобумажной товартяе—64% вылб, шерстяной—30% вылб, комкот—94%, майтбг—40%, трикотаж да шелковбй ткань 100—152% вылб и с.в. Тбдчбмбнъя нджиде товарооборот общественной питание развитиен, конн план 1939 воын выполненнма 133,6% вылб. Тайб цифрае подтверждйтбны миян населениелн материальной да культурной уровень лыббм йылысь да ВКП(б) XVIII съездлысь шубмые олбмб портбм. Но йндз на потребкооперация аслас уджын имеитб уна тырмтбмторяе. Вывти нбт удельной вес товарооборота (0,8%) усьб места вывса производствон товартяе да продуктаяе вылб. Уджык сельпоса уджалысьяе местной ресурсьяеяе использовтбм вылб эз видбдлыны, а уджалбны райсоюз базаяе вылб надейтбмбн.

XVIII съезд сувтбдис могбн, став мераяебн использоватьны местной ресурсьяе, кодъяе являйтчбны уджалысь йбзлбн содысь потребностяе удовлетворитбмн ыджыд исгочникбн. Райпотребсоюз система XVIII съездлысь шубмыеяе, дерт, должен портны олбмб да быд сикас сельско-хозяйственной продуктаяе, черн, вотбсьяе, сбй издлеияе, вбр—мыйбн озыр миян район—буна использовтбмбн содтыра местной товартяе лэдбм да и районныс каръясб петкбдм. Но торъя сельпоса не сбмн наладитны производство, но и заготовкае нубдены выв-

ти слаббя, сбдз яй госзакуп выполненнма район пасята 48 тонна пыдди 22 тонна сбмн, пушнина кожсырье, колыкъяе и с. в., абу жб вынолнитбма, кор став возможностье сы вылб вблны. Татшбм положениебн Чернышса, Занульса, Лойма и Спаспоруб сельпоса 1939 вося деятельностье помалены убыткабн. Дуже Абъячойса сельпо торгуйтбмысь босьтис убытка, кор вблн став возможностье торговля вбчны прибыльнойбн.

Черныш, Занулье и Спаспорубса сельпоса имеитбны задолженностье взносые чукбртбм куз 30 тысяча шайт, а оборотной средствоае наблн оз тырмыны. Март 1-бд лун кежлб лыддысьяе растратчикъяе сайын 28 тысяча шайт, сы лыдын 4 сельпо, кызд Лойма, Абъячой, Читаево и Занулье имеитбны—22 тыс. шайт гбгбр. Дерг, сэтшбм порядок дырн, кызд Абъячойса сельпосн (пред. т Хотемов)—корджн работникые 1939 во вбжесбма, выльяеяе босьтб кодъе сурб, быд тблысьяе инвентаризация оз нубдчы, бухгалтерия 2 тблысь вылб колбма, ревизионной комиссия да лавочной комиссияе эз уджалны, эз тбждислбны общественной интерес вьсна—сздайтчб став условияе ратратаяеяе да хищениеяеяе.

Онн, кор товартяе колб тырмыбн вайбдны распута кежлб быд сельпоб, быд торговбй точкаб, сельпоса правлениеяеяе колб лоны живбй йбзбн и товартяе, кодъяе куйлбны Мурашынн, 220 тонна сайб, бытб колб вайбдны, а не вичнеыны, кызд вбчбны Лойма, Занулье да Читаевской сельпо. Ыджыд роль финансовбй дисциплина сельпосын наладитбмн ревкомиссияе сайын, кодъяе быд лун долженбсь следитны сельпо удж ббрся да тышкасыны растратажкбд.

Партийной, советской организацияеяе долженбсь сетны колана внимание культурной советской торговля наладитбмлы. Работникьяеяе, заготовительяеяе, медаеяе нын выльбн уджалысьяеяе, сетны колана отббг да пуктыны быдлунъя контроль найб деятельностьеяе.

ВКП(б) XVIII съездлбн, миян великой странаса уджалысь йбзлысь став запросьяеяе могмбдм йылысь решение да товарооборот развертывайтбм йылысь решение, должен лоны выполненнма тырвбйб.

Парижской коммуналн лун

Март 18 бд лун став муыввса уджалысь йбз 69-бд раз утасны пасйны кызд великой исторической датл. 1871 воб тайб лунб Парижса рабочийяе босьтбмн власьт асланыс киб да установитбмабсь Коммуна. Парижской Коммуна существойтбма сбмн 72 лун. Тайб кад коластб Парижса героической коммунаряе асьнысбй вевтбмабсь славабн.

Коммуна вблн человечество историяын мед первойна, кор пролетариат власьтбс аслас киб босьтбмбн установитис асьыс диктатура да массаеяе кыске самостоятельной политической олбмб, выль типа государство строитбмн непосредственной активной участиеб.

Парижской коммунаряелн лозунгыяеяе полены эксплуататорской классяе не сбмн Франциян, но и мукбд государствояеяе.

Контрреволюционной французской буржуазия германской интервенция отббгбн жестокой личбма рабочийяеяе власьт.

Французской пролетариат сиб кад кежлб эз имеит аслае бн революционной партии, эз установит йитбд став Франциякбд, медаеяе крестьянствокбд. Коммуна эз имеит вына вооруженной защита; серьезной помкабн Коммуналн слаблунлы вблн и сиб, мый коммунаряе врагьяекбд эз решительной вермасыны, налысь контре-

волюционной вынъяеяе везиг Парижын, эз бырбдны, пощадатбг грбмитбм пыдди. Тайб вайбдис сэтчбдз, мый май тблысьяе Коммунабс буржуазия жестокой пазбдис, крестьянствобс аслас дор кыскбмбн.

Пролетариатлбн великой вождые Маркс—Энгельс, Ленин и Сталин высокбй ценитбны Парижской Коммунабс, кызд медаеяе первой историяын пролетарской диктатураа государстволн прообраз. Парижской Коммуналысь ошибкаяе учитывайтбмбн Ленин—Сталин партия Октябрьской Социалистической Революциябн веськбдлбмн обеспечитис миян странаын социализмлысь победа, код вбны тышкасыны коммуналн.

Быд во Лузской Коммуна годвцилб ставмуыввса уджалысь йбз нубдбны кызд революция вьсна борецьчблы отббг сетбм могысь массаеяеяе организуйтан лун.

Советской Союзае семья, кодн гордбй аслас успехьяеяе да кодбс кытшлалбма став мирса уджалысь йбзлбн пбса радейтбмбн, содис мездбм украинецьяе да белорусьяе 13 миллион мортбн, кодъяеяе чорыда угнетайтис панской Польша, а бнн найб аддзыны СССР-ын счастье да асьныс Рбдина.

Мудрой сталинской мирнубдан политикабн СССР вбчис сокрушительной удар война провокаторьяеяе. Германиякбд, Латвиякбд,

Литвакбд, Эстониякбд да ббръя лунъяеяе Финляндиякбд вбчбм аслас договорьяеяе Советской Союз бнмбдб мир вьсна борецьчблысь позицияе, служитб став мирса пролетарийяе да уджалысь йбз делблы, а сиб жб каднас англо-французской реакция, социал-демократической партияса обанкротитчбм лидерьяе поддержка вылб мыджесбмбн бзтыны Восток и Запад вытены война, грбмитбны рабочейй организацияе, вбтлалбны профсоюзьяеяе да пыртбны законьяе, кодъяе веськбдбма народ интересьяеяе паныд. Реакция лбн вынъяе медаеяе вода направитбма войналы да капитализмлы паныд мунысь передовой борецьчблысь вылб, коммунистьяе вылб. Вобитысь странаеясса тюрьмаяе тырбмабсь джикбдз, политэмигрантыяе да налбн семьяеяе олбны сббкыд лишениясын. Тышгыялбм да корысблбм шымыртбны дзонь рабочейй квартальяеяе да деревняеяе. Сбмн банкиряе, пушечной корольяе, вирбн торгуйтысьяе радбсь да зильбны бнджык бзтыны мбд империалистической война, выль колонияеяе босьтбм могысь, мирбб выльпбв юкбм могысь.

ССР Союз став мирса уджалысь йбзлысь сблысьяе являйтчб оплотбн да выйбра маякбн, кодн став эксплуатиреуембй, угнетенной массаеяеяе югбдб и индб туй счастливей олбмлань. Бнмб интернациональной солидарностье чувствояе миян странаеяе уджалысь йбзлбн. Ми помнитам, кызд миянлы отсавлис международной пролетариат.

Ми стрббитбм социалистической общество, шедбдбм гырысь успехьяеяе, кодъяеяе гордитчб международной пролетариат. Тайб успехьяеяе вдохновляйтбны сиббс, кыпбдбны тыш вылб, сетбны капитал вылын победаб чорыд эскбм.

Войналы, капиталлы да реакциялы паныд тышкасысьяеяе сетам отббг Мопр рядьяеяе пырбмбн, сиббн ми конкбндам налысь тышсб.

Пырбй Мопр рядьяеяе!

Во Дню Парижской Коммуны.



В последний бой (1871 г.)

Вступайте в ряды МОПР!

18 марта в Советском Союзе отмечается как день братской солидарности народов нашей страны с трудящимися и угнетенными народами Запада и Востока, борющимися против империалистического гнета и войны, за мир, хлеб и политические права. Одна из важнейших задач международной организации помощи борцам революции—разъяснить массам истинный характер ведущейся 2-й империалистической

войны под маркой „отставания демократии“,—войны поддерживаемой лидерами социал-демократии—защитниками империализма и подстрекателями реакции.

Основа рлоты ячек Мопр—интернациональное воспитание масс—это неогнеизгнмая часть коммунистического воспитания. Знание жизни и борьбы революционеров—собратьев еще больше поднимет активность масс в деле социалистического строи-

тельства, обороне нашей страны—оплота трудящихся всего мира.

Задача организаций Мопр—вовлечь как можно больше членов в свои ряды, мобилизовать массы на окзание моральной и материальной поддержки жбврбм реакции и белого террора в странах капитала.

Братский привет всем узникам капитала и жертвам реакции!

Паршунова.

Указ

Президиума Верховного Совета СССР о созыве Шестой Сессии Верховного Совета СССР

Созвать 29 марта с/г. в г. Москве Шестую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических республик.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. Горкин.

Москва, Кремль. 14 марта 1940 года.

По Советскому Союзу

—В день славного пятидесятилетия главы Советского Правительства товарища В. М. Молотова коллектив орденноносной шахты №18 имени Сталина (Сталино) выдал на-гора 3485 тонн угля. Тов. Симонов—один из инициаторов соревнования врубашников—десятидесятников, подрубил за смену 312 кв. метров забоя, выполнив норму на 455%.

—9 марта на Вахту имени годовщины XVIII съезда ВКП(б) стал коллектив электроцеха минского вагонного депо. Свое дневное производственное задание цех выполнил на 635%.

—Из западных областей Белоруссии в Прокопьевск (Новосибирская область) прибыли для работы на угольных шахтах 939 ра-

бочих. Шахтеры Прокопьевска обязуются оказывать товарищескую помощь новым рабочим в овладении техникой горного дела.

Свыше 23 тысяч агитаторов разъясняют населению Станиславской области (УССР) Конституцию, Положение о выборах в Верховные Советы СССР и УССР. В избирательных комиссиях работают 8619 человек из них 1887 женщин.

—В Белостокской области организовано 19 колхозов, объединяющих 824 хозяйства. В Пинской области подано 2552 заявления о вступлении в колхозы, в Брестской—свыше 5 тысяч.

(ТАСС).

ИНОСТРАННАЯ ПЕЧАТЬ О ЗАКЛЮЧЕНИИ МИРНОГО ДОГОВОРА МЕЖДУ СССР И ФИНЛЯДИЕЙ

Германия.

Все германские газеты опубликовали на видном месте сообщение о заключении Мирного Договора между Советским Союзом и Финляндией. Многие газеты поместили текст договора, а также краткое содержание передовой газеты „Правды“. Сообщения о договоре помещены под заголовками: „Советско—Финляндский мир“, „Мировое значение Московского договора“, „Война против Советского Союза не удалась“ и т. п.

Мирный Договор между Советским Союзом и Финляндией, — пишет газета „Берлинер берден цейтунг“ доказывает, что Советский Союз не стремился к завоеванию новых территорий, а желал лишь обеспечить безопасность своих интересов.

Швеция.

С огромным напряжением ждали в Швеции исхода московских переговоров. 12 марта с наступлением сумерок и поздно вечером у газетных витрин собрались толпы народа, ожидая последних известий. Весть о заключении Мира была встречена с большим удовлетворением и радостью. Шведские граждане поздравляли друг друга с заключением мира.

Венгрия.

В центре внимания всей венгерской печати стоит советско-финляндский Мирный Договор. Газеты высказывают свое полное удовлетворение заключением

этого Договора. Венгерский народ, пишет газета „Мадьяршаг“, не может не выразить радости по поводу заключения Мирного Договора между СССР и Финляндией.

Заключение Мирного Договора между Финляндией и СССР произвело в Будапеште (столица Венгрии) огромное впечатление. Несмотря на то, что официальные сообщения о заключении Договора поступили поздно ночью, большинство утренних газет вышло с подробными откликами. Газета „Пестер Ллойд“ считает договор как и все остальные, исключительной важности документ и подчеркивает, что он может оказать благотворное влияние на современную европейскую обстановку.

США

Американская газета „Нью-Йорк Джорнэл анд америкен“ заявляет, что мир, заключенный между Советским Союзом и Финляндией служит делу укрепления всеобщего европейского мира.

Заговоры поджигателей войны, пишет коммунистическая газета „Дейли уоркер“, разбиты в пух и прах вооруженной силой Советского Союза, его непобедимой Красной Армией, сталинской мирной политикой и людьми социалистического государства, героизм которых не имеет себе равного в истории.

(ТАСС).

Резолюция

митинга рабочих, служащих и колхозников с. Объячева, посвященного заключению Мирного Договора между СССР и Финляндией (Присутствовало 200 человек)

Мы рабочие, колхозники и служащие с. Объячева заслушав сообщение о заключенном Мирном Договоре между СССР и Финляндской республикой, вместе со всем советским народом выражаем горячую любовь и преданность партии! Ленина—Сталина и великому вождю и учителю трудящихся всего мира тов. Сталину.

Гнусная кампания поджигателей войны вдохновляемая англо-французскими империалистами отчетливо показала что они всячески старались к тому, чтобы сделать северную Европу театром военных действий, но Советский Союз во время разгара коварный замысел капиталистов Англии и Франции, предприняв решительный отпор. Наша РККА отлично выполнила свою задачу.

Пронски англо-французских империалистов в нейтральных странах и бешенная антисоветская кампания в печати еще раз подтвердили, что Финляндия была опаснейшим очагом войны в Европе. Советский Союз достиг

своей цели ликвидировав опаснейший очаг войны на северо-западной границе и обеспечив безопасность города Ленинграда, а также Мурманска и Мурманской железной дороги.

Заключенный Договор с Финляндией, еще раз доказывает нерушимость мирной политики советского правительства.

С глубоким удовлетворением, одобряя мирную политику Советского правительства, мы участники митинга ставим перед собой задачей—еще сильнее крепить обороноспособность нашей страны, своевременно выполнять хозяйственно-политические задачи стоящие перед районом, поднимать производительность труда на лесозаготовках и сельскохозяйственных работах, расширять ряды стахановцев, укреплять трудовую дисциплину.

Да здравствует Советская сталинская политика мира!

Да здравствует мудрый вождь, друг и учитель тов. Сталин!

Экономно и рационально расходовать корма

В условиях нашего района при не полной обеспеченности скота кормами остро стоит вопрос о рациональном использовании имеющихся кормов. Однако, надо избежать при этом содержание скота на голодных нормах, чтоб избежать убытков, т. к. наукой доказано, что корове потерявшей за зиму до 30 кг. живого веса потребуется летом на восстановление каждого - килограмма не менее 10 кормовых единиц, т. е. всего до 300 единиц, что при хорошем содержании может дать до 600 литров молока.

Во избежание этого при недостатке сена и соломы рекомендуется использовать и веточный корм, а также проведением специальных мероприятий увеличить питательную ценность грубых кормов, особенно соломы. Увеличить питательность соломы можно путем резки и запаривания, что увеличивает ее поедаемость. Кроме того питательную ценность ее можно увеличить при химической обработке, что возможно и в наших условиях.

Солома слоем в 30-50 см. увлажняется 2-2,5 процентным раствором кальцинированной соды (к весу соломы) на плотном полу и скармливается скоту без дополнительных операций. При этом ее питательность увеличивается в 1,5—2 раза и количество перевариваемых веществ на 6-12%.

Можно солому обрабатывать гидратом окиси железа. При этом на каждый центнер соломы требуется по 175 гр. хлорного железа и едкого натра. Вещества растворяются каждый отдельно в 10 литрах воды, а перед употреблением смешиваются и разбавляются в таком количестве воды—сколько весит солома. Солома скармливается скоту после обработки через 1-15 суток. Ко-

личество питательных веществ при этом увеличивается на 17-19% и питательность ее повышается в 2,5 раза. При отсутствии хлорного железа и едкого натра можно заменить их настоем лома железа в соленой воде.

К числу мероприятий способствующих экономии кормов следует отнести утепление дворов, что дает экономию кормов в затратах на поддержание организма. Для поддержания жизни животного, на согревание тела, ежедневно требуется около 2,5 кг. лугового сена—в теплых дворах этот корм идет на повышение продуктивности.

Подготовка корма - как легкое увлажнение суходольного и осокowego сена раствором соли, запаривание, размол зерновых кормов, скармливание кормов в смесях, раздача грубых кормов в несколько приемов за сутки малыми порциями, кормление скота в определенные часы—способствуют экономии и лучшему использованию кормов.

Состав рациона тоже в большой степени влияет на усвоение кормов, и особенно витамины, белки и минеральные соли. Отсутствие или недостаток их вредно отзывается на растущий организм и в первую очередь на приплод. В результате если взять коров то они после отела при недостатке этих веществ снижают продуктивность на 30-35%.

Колхозам следует серьезно взяться за экономное и рациональное расходование кормов, своевременную подготовку их—это значительно повысит продуктивность и доходность животноводства.

Старший Зоотехник Район Шаралов.

Участница Всесоюзной сельскохозяйственной выставки лаборантка Безенчукской контрольно-семенной лаборатории (Куйбышевская область) Е. Д. Рябова за перевыполнение норм выработки по обработке семян для колхозов района была неоднократно премирована



На снимке: Е. Д. Рябова за определением качества семян пшеницы, присланных колхозом имени М. Горького Фото-Клише ТАСС.

Миянлы гижоны

„Остаповской“ колхоза колхозница Оботурова гусавлю колхозной скотлысь турун. Телятница Лихачева колхозной турунд вердэ асысь мёссё, а колхозной куканьяс вердлытмлясь усялны да кулалны.

Татшом торёй животновод Шулепов зэв бура тёдэ, но некутшом мераяс ээ-на примит.

„Перо“.

Ношуль сельсоветуеа „Ким“ колхозын оз пёртчы олёмё кёрым росходуйтан план. Скётницаяс кёрымсё гусавлюны да тальдённы кок улын идзась пыдди.

Татшом безответственностись да колхозной турун кытчö оз ков таргайтёмьсь колб кыскыны кыв кутёмö животноводсё.

Комсомолец.

104 №-ра кварталын „Юла“ колхозса вöвъяс олбны сётбгыс. Катодлбны куйдодь клевер, а мукд дырйи некутшом кёрым абу и унась вöвъяс олбны зөр вылын. Мый шуас правление?

Поправка

В предыдущем 20 номере нашей газеты по вине редакции в тексте протокола к Мирному Договору между СССР и Финляндской республикой в пункте 4 допущены опечатки **н а ч и н а я** с 4 строчки следует читать:—„в соответствии с пунктом 3 следующие: а) на участке от истоков р. Тунца-Йоки, Куолярви, Такала, восточный берег озера Йоукамо-ярви“ и далее как напечатано в газете.

Редакция.

Отв. ред. А. П. ЛАТЫШЕВ